

# 打开陕西“老虎门”的钥匙在谁手中？葛剑雄剑指国家林业局 “周老虎”该画句号了

## 起 声波

葛剑雄供本刊独家时评

**“人民群众可以允许政府在工作中‘犯错误’，但是，不能原谅政府‘撒谎’，缺乏诚信。”**

——“两会”前夕，全国政协委员、民建中央常委、国家监察部副部长郝明金在论及华南虎事件时措辞严厉地指出。他认为“华南虎照片”真伪之争，是对政府公信力的一个考验。

我这篇文章预定星期天(3月30日)发表，但愿到时已失去时效——或许就在这两天，“周老虎”已经收场。

当然这不能指望周正龙本人，因为最近他还相当活跃，非但一派若无其事的样子，还不时放出大话，说要继续往重庆方向找虎，并且有把握找到，又声称要公布尚未发表的虎照。种种迹象表明，他至今有恃无恐，以为只要后台硬且坚，天下人奈我何？不过这样的大话反而露出了破绽。即使我们作最善意的推测，周正龙的虎照没有作假，那作为一位有经验的猎人，他肯定应该明白，拍到真虎照只是一次千载难逢的良机，岂能想拍就拍，轻易再表演一次？

我寄予希望的还是国家林业局。既然湖南林业厅能在短短几天里启动并完成对平江

“吴老虎”的鉴定，得出令人信服结论，那就证明国家林业局也完全具有组织实施对“周老虎”鉴定的能力，并且说明对“周老虎”鉴定并没有超出国家林业局的业务范围。我善意的推测，实际也是我的希望，是国家林业局已经认识到前阶段对“周老虎”不作为的不妥，改弦更张，并已组织对“周老虎”的鉴定，或许就在我写这篇文章时，或许稍晚些，结果就会公布。

我也寄希望于陕西省政府，毕竟林业厅是省政府的组织部分，镇坪县是陕西省的下辖县，对它们的作为省政府都负有不可推卸的责任。“两会”期间省府领导忙于国计民生攸关的大事，为避免干扰，对外界保持沉默也在情理之中。“两会”结束后要回省传达贯彻，无暇旁顾。但对这样一件事关省府、省林业厅和镇坪县政府的声誉和形象，又牵涉不少人的切身利益的大事，省领导和省政府绝不会置之不理，或者化小化了。或许就在我的文章

发表之前，相关的新闻发布会就已召开，处理决定已经作出。

我还寄希望于周正龙以外的主要当事人，如陕西省林业厅那位副厅长。我注意到，在“两会”期间，这位副厅长曾向媒体表示，支持我与林嘉昧委员的建议，尽快组织鉴定，查清真相。我相信，处于风口浪尖的他一定有难言之隐，后退无路。但是他应该明白，替罪羊的下场是可悲的，却往往得不到可怜。而勇敢地揭露真相，却能得到公众的谅解和支持，得到上级政府的保护和宽恕。

但我宁可冒着“马后炮”的风险，还是要写这篇文章，因为我的直觉是，由于我至今还无法了解及理解的原因，“周老虎”的闹剧似乎还没有到收场的时候。所以我将要履行在“两会”期间公开过的诺言——联合同样意见的政协委员上书国务院，请求中央政府派员督办，责成陕西省政府和林业局对“周老虎”的真假作出鉴定，公布结论，并作出相应的处理。

在“两会”前后，我注意到司法部一位副部长、陕西省两位全国政协委员，还有其他很多人，都表示了对“周老虎”事件的关切和对已经发生的不正常现象的批评。我们应该一起为维护政府的公信和权威而共同努力，使“周老虎”的真相大白于天下。

在“两会”期间，有媒体批评陕西省的“两会”代表和委员“集体失声”。我宁可推测，那是为了集中精力开好“两会”，为了不辜负陕西人民和各相关界别的重托，着眼于更紧迫的大事和要事。现在，各位的传达任务大概已近尾声，何不分些精力关注一下产生在本省的“周老虎”，并从各方面促成一个相对有利的结局呢？

打开这道“老虎门”的钥匙在谁的手中？我以为，国家林业局局长是关键人物。作为政府部门的首长，他当然是国家林业局全部作为的第一责任人。从国家林业局官方网站上查到，这位局长曾长期在陕西工作，任省委副书记、省长。无

论如何，局长比其他人更了解陕西的实际情况，对陕西省的影响也要比林业局其他领导更大。只要局长下了打开这道门的决心，相信在国家林业局和陕西省两方面都不会遇到什么阻力吧！“周老虎”出世至今，还没有听到过局长的声音，以至民间出现种种猜测和怀疑。现在我吁请尊敬的局长——中华人民共和国的正部级官员，为了国家利益和政府公信，也为了您自己的荣誉，公开表明您的态度，并行使人民赋予您的行政权力，尽快打开这道早该开启的门。

“周老虎”事件该收场了！

葛剑雄

(葛剑雄 1945年出生于浙江湖州。全国政协常委，著名学者，现任复旦大学教授、图书馆馆长等职。从事历史地理、中国史、人口史、移民史等方面研究。)

## 直接引语

“此时此刻，我们尤其不能忘记在广州火车站倒下的那个年轻、鲜活的生命，对这个沉痛的代价我们至今仍感到深深的歉疚和自责。”

——在广东省抗灾救灾表彰大会上，广东省委书记汪洋在讲话中希望大家在表彰先进的时刻，不要忘了应该记取的教训。

“我代言的这两款车一款优雅一款时尚，我都很喜欢。老板，干脆送我一辆吧，哪一款都行。有这么多媒体替我作证呢！”

——3月23日，“奔驰”轿车的代言人李冰冰在代言活动中撒娇，向老板索要其代言的两款名车，结果遭遇厂商沉默拒绝。

“作为东坡区人，如果连苏东坡的诗都不会背上几首，在招商引资和对外接待的时候岂不会很汗颜？”

——东坡故里眉山市东坡区号召公务员每人至少要背十首东坡诗，区宣传部长罗万东表示区上已经着手抽查干部的背诵情况。

“账其实很好算，与其每年花十多亿元维修，不如干脆炸掉故宫，彻底改造成建筑用地，大大解决北京土地资源匮乏引起的房价暴涨”。

——近日，一位房地产商通过媒体发出此番“肺腑之言”，而北京房地产商协会会长胡云景对此表示认可。

“虽然仅仅是一只的鸽子的抵赖，却千真万确说明中国新闻摄影学会已经变了，肮脏！我宣布退出这个我曾经为之花费心血的组织。”

——为抗议中国新闻摄影学会在首届华赛金奖作品涉嫌造假事件上的推诿拖延，该学会的创始人之一蒋铎宣布退出学会。



## “阿波罗，请将您神圣的光芒赐予北京奥运”

——北京时间3月24日，在雅典举行的北京奥运会火种采集仪式上，最高女祭司娜芙普利都在采集火种前，向太阳神阿波罗高声朗诵着祈祷词。

图为最高女祭司举起火种罐  
新华社记者 李岳摄

## 环球愉论

“我记得飞机在狙击火力下降落。机场原定举行欢迎仪式，但我们最后只能低头跑进汽车，前往我们的基地。”

——希拉里近日在演讲中信口开河，编造了一段“机场历险记”。

“我很爱非洲的，尤其南非与西非，两者实在是伟大的国家。”

——好莱坞女星希尔顿在南非接受采访时摆了一个大乌龙，误将西非当国家。

“即便他们失去了饭碗，他们仍能带着一大笔钱走人。”

——诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨表示，全球性金融危机与金融业高管的巨额奖金有一定关联，对高管的激励机制刺激了后者的过度风险行为。

“藤森先生！藤森先生！”  
——秘鲁前总统藤森在审讯他的法庭上酣然入睡，主审法官边摇铃边喊他的名字，试图唤醒他。

“总统的权力必须来自于国会通过的法律或者宪法本身，在缺乏国会相关议案的情况下……总统没有‘单方面权力’，让它们(国际法)在美国自动生效。”

——美国最高法院首席法官约翰·罗伯茨认为，布什下令得克萨斯州司法机构重审一桩杀人案件的命令属于“越权”。

“州长们都疯了！”  
——美国高官连曝性丑闻令美国民众困惑不已，这是《纽约时报》近日一篇报道的标题。

“萨科齐试图吸引我们，但人人都爱布吕尼。”  
——法国总统萨科齐访问英国，英国媒体的标题显示，他们对总统夫人更感兴趣。

## 名嘴同期声



孟非  
南京零距离

“对祖先的缅怀能不能放在心里？非要这样疯狂的圈地圈钱吗？”

——对清明节公祭黄帝陵大典由国家来主持的建议，孟非一眼就看穿了它背后隐藏的利益。



马斌  
马斌读报

“依靠抽奖来刺激外来人员办暂住证的积极性，这本身就说明暂住证存在一定的缺陷。”

——温州市梧田派出所用抽奖来鼓励外来人员办暂住证，效果奇佳，马斌看到的是热闹背后的冷清。



吴晓平  
听我韶韶

“你们天文台，你到底是搞学术的，还是做生意的？”

——老吴对紫金山天文台把田家炳天文科学交流中心，租给商家做茶餐厅的做法十分不满。



东升  
交通台排忧专线

“你为什么不去找江苏交广网的台长呢？你到电台把他堵在门口问个清楚。”

——听众听了交广网的广告后买回来一部名实不符的手机，他对交广网提出质疑，东升劝他干脆去找台长理论。